

继往开来谱写复兴伟业新华章

——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工踔厉奋发共创未来

从历史深处汲取力量,为复兴伟业不懈奋斗。

习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,在中管企业、中管金融企业和中管高校干部职工中引发热烈反响。

大家表示,要更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,万众一心、继往开来,将伟大抗战精神化作奋进新时代的磅礴力量,在强国建设、民族复兴的壮阔征程中不断取得新的胜利。

铭记历史 照亮奋进征程

缅怀先烈,吾辈自强。观礼台上,看到一架架装配国产航空发动机的战机飞过天安门广场,中国航空发动机集团专家、中国工程院院士尹泽勇倍感自豪、感慨万千。

“中华民族是不畏强暴、自立自强的伟大民族,习近平总书记的重要讲话深刻阐释了我们从苦难走向辉煌的精神密码。”作为“玉龙”航空发动机总设计师,扎根科研一线多年的尹泽勇见证了我国航空事业突破艰难、跨越发展的历程。

“我们航空人将牢记责任使命,为实现高水平科技自立自强、建设航空强国作出更大贡献。”尹泽勇信心满满。

烽火远去,山河锦绣。

革命圣地延安,国网陕西延安供电公司枣园保线站班站长邱绎同通过电视直播观看了纪念大会盛况。“中国人民以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”习近平总书记的话久久在他心头萦绕。

“无数革命先烈用生命换来了我们如今的幸福生活。”邱绎同说,“身处能源电力保供一线,我们要以总书记重要讲话精神为指引,立足岗位作贡献,以更加昂扬的斗志、务实的作风,守护好万家灯火。”

对历史最好的铭记就是开创新的历

史。

连续14年入选全球系统重要性银行,境外机构覆盖64个国家和地区……作为拥有悠久历史的国有大行,中国银行的国际化程度不断提高,成为中国深度融入世界经济版图的生动注脚。

“习近平总书记对传承和弘扬伟大抗战精神提出明确要求,我们感到身担重任。”中国银行交易银行部总经理张欣园说,“昔日,金融战线是抗日战线的重要力量。今天,我们要坚守金融报国初心,抓改革促发展,以高质量金融服务经济社会发展大局。”

历史承载过去,也启迪未来。

现场聆听了习近平总书记的重要讲话,北京大学马克思主义学院教授孙来斌深有共鸣。“总书记重要讲话全面阐明抗战胜利的重大意义和深远影响,深刻揭示历史前进的必然逻辑,将凝聚起实现中华民族伟大复兴的澎湃力量。”孙来斌表示,作为高校教师,要引导学生树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,厚植家国情怀,努力培养堪当民族复兴重任的时代新人。

众志成城 永续精神之火

历史长河奔涌,精神薪火相传。

在电视直播中看到先进的国产装备亮相天安门广场,全国劳动模范、鞍钢股份炼钢总厂首席技师刘铁备受鼓舞。

“最好的传承是奋斗。总书记强调,中国人民抗日战争是艰苦卓绝的伟大战争。作为新时代的产业工人,我们将把伟大抗战精神深深熔铸于强国建设的火热实践之中,无畏技术攻关中的艰难险阻,勇于创新、敢于突破,奋力挺起‘大国重器’的钢铁脊梁。”

初秋甘肃庆阳,一座座现代农业大棚星罗棋布,蔬果飘香。

习近平总书记的重要讲话让中国农业银行甘肃庆阳环县支行农户金融部经理惠兴瑞充满干劲。

“我们是听着国歌可泣抗日故事长大的一代人,有幸生活在和平年代,一定要传承好先辈精神,扎实做好本职工作,助力乡村振兴、服务实体经济,让伟大抗战精神在新时代焕发新的光芒。”惠兴瑞语气坚定。

谈及纪念大会上一幕幕场景,南京大学新中史研究院教授张生心潮澎湃。“和平是发展的前提。习近平总书记强调‘中国人民坚定站在历史正确一边、站在人类文明进步一边’,这一重要论断在当前错综复杂的国际形势下具有现实意义。”张生表示,以史为鉴、面向未来,我们要坚定不移走和平发展道路,为世界注入稳定性和确定性。

“踔厉奋发,勇毅前行”,习近平总书记发出的有力号召让国家开发银行江西分行副行长孙剑平倍感振奋:“立足工作岗位干事创业,就是对伟大抗战精神最好的传承。我们将深入践行金融工作的政治性、人民性,聚焦经济社会发展重点领域,以更大力度、更实举措,在金融服务中国式现代化的进程中不断展现新作为。”

实干担当 共筑复兴伟业

“为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗!”习近平总书记的重要讲话激发了亿万人的奋斗热情。

白洋淀的芦苇岁岁枯荣,英雄的故事代代传唱。80多年前,这片红色热土书写了一段抗日救国传奇。如今,承载“千年大计、国家大事”使命的雄安新区正在拔节生长。

“不忘来路,才有出路。”中建一局雄安华能总部项目经理党毅章表示,要以习近平总书记重要讲话为指引,时刻牢记使命,像先辈们坚守阵地一样,坚守自己的岗位,在新时代的建设浪潮中接续奋斗,为中国式现代化建设贡献力量。

历史的道路百转千回,奋进的步伐

一往无前。

管理养老金资产规模超2万亿元,健康保险体系持续完善……近年来,中国人寿以改革创新谋发展,发挥好经济减震器和社会稳定器功能。

“盛世安宁,来之不易,我们一定要加倍珍惜、加倍努力。”认真学习了习近平总书记的重要讲话,中国人寿集团旗下寿险公司健康保险事业部医保业务处经理刘彦婷信念坚定,“我将以更强的责任感和使命感,聚焦群众急难愁盼,提升金融服务能力,为满足人民日益增长的美好生活需要而努力工作。”

诞生于民族危难时刻的中山大学,历经百年沧桑,正在加快建设中国特色社会主义一流大学。9月3日上午,7800多名正在参加军训的大一新生同步观看了纪念大会直播。

“中华民族伟大复兴势不可挡!”习近平总书记的重要讲话让中山大学中山医学院辅导员乔森热血沸腾。

“一代人有一代人的使命,一代人有一代人的担当。我们要引导青年学生传承先辈们的爱国情怀和不屈精神,肩负起时代赋予的重任,努力学习、增长才干,为中华民族伟大复兴贡献青春力量。”乔森说。

前进的道路从来不是一片坦途。向未来,唯有坚定信心,勇往直前。

天安门前的铿锵步伐犹在回响,远在千里之外的深蓝疆域,强国力量正破浪前行。今年7月,历经6年攻关,全国首艘深远海绿色智能技术试验船“未来”号正式交付。

“我们将牢记习近平总书记重要讲话,践行使命担当,勇攀科技高峰,不负时代,不负韶华,不负党和人民期望,为海洋强国建设和民族复兴伟业持续贡献智慧与力量。”中船集团七〇二所所长、“未来”号建设总指挥叶聪豪情满怀。(新华社北京9月6日电)



抗日英烈郭征:青春热血铸丰碑

“郭征同志带领部队与日寇血战到底的英雄壮举,彰显了对理想信念的赤胆忠诚、为国为民的使命感,激励着我们后人的革命精神转化为立足岗位、勇毅前行的实际行动。”近日,在江西省吉安市泰和县,一场别开生面的红色故事宣讲活动吸引近百名干部群众参与,讲到郭征烈士的事迹时,现场的人纷纷为之动容。

郭征,原名郭辉,1914年出生于江西省泰和县的一个贫农家庭。土地革命战争时期,江西省泰和县的农民运动和革命武装斗争风起云涌。郭征父亲郭尚球曾任沙村区大冈乡中共支部书记。在父亲的言传身教下,郭征加入儿童团,参加革命活动。

1930年7月,16岁的郭征到赣西南红军干部学校学习。1931年加入中国共产党。1934年10月,郭征随中央红军主力长征,由于工作认真负责,完成任务积极坚决,遵义会议后,任九军团司令部侦察通信科科长。

1937年1月,郭征进入抗大学习。同年8月毕业后,任八路军第一二〇师侦察科科长,随军开赴山西抗日前线。

1939年2月,郭征等7名干部奉令到冀中地方武装高士一的八路军参加改编。临行前,他说:“伙计们,我们都是长征过来的,这次组织上派我到八路军去改编,又要进行新长征了,要前进,我就干脆改名郭征吧。”

站在一旁的师政治部主任甘泗淇听后高兴地说:“好!有勇气,我赞成。”

1939年4月23日,日军炮击河北省河间县齐会村后发起进攻,八路军第七一六团第三营被包围在村内。齐会战斗中,任一二〇师独立一旅参谋长的郭征和旅首长亲临前线指挥部队,击退

了敌人的多次进攻,取得歼灭日军700余人的重大胜利。战后,贺龙师长对师政治部主任甘泗淇说:“要给郭征这个江西伢子记功。”

1939年9月25日上午,河北行唐县陈庄前线硝烟弥漫。驻守在正定、无极、行唐和灵寿等地的1500余名日伪军,企图打开进攻我晋察冀抗日根据地的通路。面对日军“牛刀子战术”,郭征协助旅首长巧妙设伏于冯沟里。战斗最焦灼时,郭征指挥的二团如磐石般顶住日军多次疯狂冲击,为全歼敌军赢得宝贵时间。

经过三天两夜的激战,歼敌1200余人,只剩下残敌占据的最后一个高地。29日黄昏,我军向敌人发起了总攻,激战中,郭征胸部和头部中弹负伤,因伤势过重牺牲,年仅25岁。为了纪念在陈庄战斗中英勇献身的民族英雄,旅部在驻地召开追悼大会,郭征的遗体安葬在河北省行唐县秦台村。

虽然郭征仅仅走过25年短暂的生命历程,却在烽火弥漫的抗日战场上,用鲜血和生命书写了自己的人生篇章。1985年,郭征烈士魂归故里,他的骨灰迁回家乡,安葬于江西省泰和县冠朝乡(今冠朝镇)大冈村的苍松翠柏之下。

2024年6月,大冈村启动了4条道路的修建工程,老百姓践行郭征的闯劲、韧劲精神,齐心协力克服困难,4个月后,崭新的水泥路全部顺利贯通,为村庄铺就了致富的坦途。

今年清明,村民郭昌松前往郭征烈士墓前,清扫灰尘,擦拭碑石。他凝视着墓碑,缓缓说道:“这方石碑守着的不仅是烈士忠骨,更是一个民族挺直的脊梁。”(新华社南昌8月19日电 记者 陈柱佐)

人类和平与发展的崇高事业必将胜利

——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上重要讲话

●人民日报评论员

铭记伟大历史胜利的日子,也是凝聚正义和力量的时刻。

“人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记掷地有声的话语,深刻揭示了人类社会规律,表达了世界各国人民向往和平、热爱和平、捍卫和平的共同心声。

这一刻,举世瞩目。北京天安门广场,8万羽和平鸽衔着和平与发展的愿望,飞越人民英雄纪念碑,飞向蔚蓝的天空。

这一幕,令人动容。“我出生在一个饱受战乱的国家……多希望过上和中国人一样的生活。”见证威武雄师迈着铿锵步伐通过天安门,一名外媒记者热泪盈眶。

历史和现实深刻表明,和平与发展是各国人民的共同向往,和平、发展、合作、共赢的时代潮流不可阻挡。“为国家生存而战,为民族复兴而

战,为人类正义而战”,中国人民抗日战争,从一开始就具有拯救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

“未惜头颅新故国,甘将热血沃中华”的视死如归,“一寸山河一寸血,一抔热土一抔魂”的同仇敌忾……中国人民经过14年浴血奋战,彻底打败日本军国主义侵略者,宣告世界反法西斯战争的完全胜利。这是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点,也是世界发展的一个重大转折点。

受阅方队中,一抹亮丽的“和平蓝”格外耀眼。为和平而奋斗,为和平坚守,今年是中国军队参加联合国维和行动35周年。累计派出维和人员5万余人次,17名中国维和官兵在执行任务中献出宝贵生命……在烽火中淬炼成钢,于绝境中向死而生,中国人民尤为懂得美好生活的来之不易,更加致

力于以务实行动维护世界和平与安宁。

今天,中国的发展不断为世界创造新机遇,打开新空间。共建“一带一路”凝聚起全球超过3/4的国家,四大全球倡议为动荡不安的世界注入稳定性和确定性,和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值道出了各国人民的普遍追求与向往,构建人类命运共同体理念连续8年写入联合国决议……从“和平共处五项原则”的历史答案,到“构建人类命运共同体”的时代答案,中国始终是维护世界和平与国际公平正义的中坚力量。

当前,世界百年变局加速演进,人类再一次站在十字路口,又面临和平还是战争、对话还是对抗、共赢还是零和的抉择。习近平总书记“三个任何时候”的郑重宣示,彰显天下情怀与大国担当——

任何时候,我们都要弘扬全人类共同价值,坚定捍卫国际公平正义,让世界真正充盈、乾坤朗朗;任何时候,我们都要坚持走和平发展道路,坚定守护世界和平,携手构建人类命运共同体;任何时候,我们都要以人民之心为心,以天下之利为利,为增进人民福祉而不懈努力。

以史为鉴,以和为贵,中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量,坚定做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。

我们所处的是一个充满挑战的时代,也是一个充满希望的时代。构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在。行天下之大道,和睦相处、合作共赢,繁荣才能持久,安全才有保障。

让我们向着世界和平与发展的美好愿景,向着构建人类命运共同体的光明未来,前进!

黄土岭战斗:八路军诱敌深入毙敌酋

立秋时节,记者来到河北省保定市涞源县银坊镇黄土岭村,一座“垂青亭”矗立于村南山顶,亭内石碑上“雁宿崖黄土岭战役胜利纪念碑”几个青色大字。站在山崖向西南望去,黄土岭村依山势而书的一行大字映入眼帘:“弘扬伟大的抗战精神,正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

“自20世纪80年代起,为利用好革命老区红色资源,涞源县人民政府协调相关部门先后修缮了纪念碑、纪念馆等,并新建了实物展室。”涞源县党史研究室编辑田金涛说,“黄土岭战役是抗日战争中,阿部规秀成为抗日战争中在战场上被八路军击毙的侵华日军最高级别将领。日本媒体报道称:‘皇军自创始以来,在以往众多的战役、事变中,关于中将级将领的战死尚未曾见有先例。’”

“黄土岭一战,八路军击毙日、伪军900余人,缴获大量军用物资,沉重打击了日军嚣张气焰,极大地鼓舞了全国军民的抗日斗志。”姚金山说。

时光荏苒,如今的黄土岭村里,游人络绎不绝。游客们登山瞻仰纪念碑,然后到黄土岭战役纪念馆,参观当年战况实物和历史图片。黄土岭村党支部书记陈成说,仅今年夏天,黄土岭村就接待1.5万余名游客参观,“村里设置了公益岗,派专人对红色资源进行清洁保护”。

黄土岭战斗中,陈成的姥爷曾是民兵,负责上前线抢救伤员:“小时候,姥爷经常给我讲当时八路军英勇战斗的场景。有一次他不幸被炸伤了腿,落了残疾。”如今,48岁的陈成是村里的义务讲解员,向游客们讲述当年的战斗故事。陈成说:“我们在这片英雄的土地上成长,一定要把红色资源保护好、运用好,在传承伟大抗战精神和红色基因中不断奋进。”(新华社石家庄8月20日电 记者 苏凯洋)

定诱敌深入至黄土岭山谷地带,利用有利地形集中歼灭敌人。

11月7日,日军主力顺黄土岭山谷向东行进,并于下午完全进入我军的伏击圈。一声号令,我军伏兵向敌人展开猛攻。日军遭到突袭,阵势大乱。一时间山谷中硝烟滚滚,杀声震天。

战斗激烈进行中,阿部规秀在黄土岭东侧一座独立小院内,用望远镜观察战况,被八路军指挥员敏锐地“捕捉”到,八路军指挥员当即调炮兵上山向目标发起进攻。后来,有日本媒体报道称:“……炮弹突然飞至身旁爆炸,阿部中将右腹部及双腿多处受伤。”

阿部规秀成为抗日战争中在战场上被八路军击毙的侵华日军最高级别将领。日本媒体报道称:“皇军自创始以来,在以往众多的战役、事变中,关于中将级将领的战死尚未曾见有先例。”

作为华北地区的战略要冲,涞源是敌人从张家口蔚县一带进攻晋察冀边区的必经之地。10月下旬,日军动用约2万兵力,气势汹汹地向晋察冀抗日根据地扑来。号称“山地战专家”的侵华日军中将阿部规秀,时任独立混成第二旅团团长,是这次“扫荡”的先锋。

八路军晋察冀军区第一军分区司令员杨成武接到涞源情报站情报,阿部规秀派大佐辻村吉吉率部,伪军1000多人,已由张家口进到涞源,向银坊逼近。杨成武立即报告军情,时任晋察冀军区司令员聂荣臻与大家商议后,决定采取诱敌深入、聚而歼之的策略,在雁宿崖一带布下伏兵。

两天后,敌人果然来了,其先头部队在我军诱击下闯进峡谷,当行进到上下台、雁宿崖一带时,遭到八路军主力猛烈痛击。最终,辻村吉吉等500余名日、伪军被歼灭。

雁宿崖一败激怒了阿部规秀,他率1500余名精锐从涞源城南下,企图以报复性进攻摧毁八路军主力。而在此时,接到情报的八路军早已定下战斗策略,决

渝昆高铁 江底牛栏江特大桥合龙

9月7日在云南省昭通市鲁甸县江底镇拍摄的渝昆高铁江底牛栏江特大桥合龙现场(无人照照片)。

9月7日,由中铁二局承建的渝昆高铁江底牛栏江特大桥实现全桥合龙。大桥的合龙标志着桥隧占比高达87.4%的渝昆高铁建设取得关键性突破,为全线按期建成通车奠定了坚实基础。

■新华社发(张广玉摄)

